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Odchylka přímky a roviny

Známe:
vzájemná poloha přímky a roviny (rovnoběžnost, různoběžnost, in-
cidence)

DEF. Odchylka přímky p a roviny ρ je odchylka přímky p od jejího
pravoúhlého průmětu p′ do roviny ρ.

Odchylku ϕ přímky p a roviny ρ snadno určíme pomocí směrového
vektoru přímky ~p a normálového vektoru ~nρ roviny ρ. Je zřejmé, že
odchylka vektorů ~p a ~nρ je úhel α, který je doplňkovým úhlem do 90◦
k hledanému úhlu ϕ.

POZN.: Je-li p ‖ ρ nebo p ⊂ ρ, klademe jejich odchylku ϕ = 0◦.



Odchylka přímky a roviny (p × ρ)



Odchylka přímky a roviny (p × ρ)



Osový řez – odchylka přímky a roviny (p × ρ)



Odchylka přímky a roviny (p ‖ ρ)



Osový řez – odchylka přímky a roviny (p ‖ ρ)



Praktický výpočet

A) Pomocí doplňkového úhlu α:

cosα =
| ~p · ~nρ |
| ~p | · | ~nρ |

Výslednou odchylku následně určíme:

ϕ = 90◦ − α

B) Přímo (plyne z vlastností goniometrických funkcí sin a cos):

sinϕ =
| ~p · ~nρ |
| ~p | · | ~nρ |



Úloha 1:
Vypočítejte odchylku přímky p od roviny ρ:
p = {[4 − 2t, 1 − 2t, t ] ; t ∈ R}
ρ1: x + 4y + z − 1 = 0.



Úloha 2:
Vypočítejte s přesností na minuty odchylku osy oz od roviny
ρ2: 2x − 2y + z + 11 = 0.



Úloha 3:
Vypočítejte odchylku přímky p =

{[
2 + 2t, −1 − 3t, 3 +

√
3t
]
; t ∈ R

}
a souřadné roviny ρyz.



Úloha 4:
Je dána přímka p = {[1 + t, 2 + at, −1 − t ] ; t ∈ R} a rovina
ρ3: x+ y− z+8 = 0. Určete hodnotu parametru a ∈ R tak, aby platilo:
a) p ⊥ ρ3
b) p ‖ ρ3
c) odchylka přímky a roviny byla 30◦
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